

Herrn Fraktionsvorsitzenden
Jörg Zirwes
AfD-Kreistagsfraktion
Marktplatz 1
56865 Blankenrath

56812 COCHEM, 18. NOVEMBER 2024

Anfrage der AfD-Fraktion: Bürgergeldzahlungen im Landkreis Cochem-Zell

Sehr geehrter Herr Zirwes,

die von Ihnen nachgefragten Angaben zum Bezug von Bürgergeld werden aus den Produkten des Statistik-Service der Bundesagentur für Arbeit generiert. Da Daten zu Leistungen nach dem SGB II erst nach einer Wartezeit von 3 Monaten valide ausgewiesen werden können, beziehen sich die statistischen Daten auf den Stichtag 01.06.2024.

Auf dieser Grundlage beantworte ich Ihre Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Menschen erhalten mit Stand vom 01.10.2024, im Landkreis Cochem-Zell Bürgergeld?

Zum 01.06.2024 erhielten insgesamt 2.325 Menschen Bürgergeld im Landkreis Cochem-Zell.

2. Wie viele hiervon sind deutsche Staatsbürger bzw. Ausländer (bitte in Zahlen und in Prozent zur Gesamtzahl der Empfängerlisten)?

Insgesamt erhielten 1.113 Personen mit deutsche Staatsbürgerschaft Bürgergeld, dies entspricht 48 % der Bürgergeldempfänger. Der Anteil der Ausländer beträgt somit 52 % und entspricht 1.212 Personen.

3. Welche Staatsbürgerschaften haben die ausländischen Bürgergeldempfänger (Bitte in Zahlen und nach Herkunftsland gelistet)?

Staatsangehörigkeit	Insgesamt
	1
Insgesamt	1.212
Albanien	*
Bosnien und Herzegowina	6
Belgien	4
Bulgarien	3
Estland	*
Kroatien	13
Griechenland	*
Italien	10
Lettland	7
Montenegro	*
Niederlande	9
Kosovo	8
Österreich	4
Polen	24
Rumänien	30
Russische Föderation	7
Spanien	*
Türkei	20
Tschechien	4
Ungarn	4
Ukraine	656
Vereinigtes Königreich	*
Belarus	*
Serbien	6
Algerien	5
Eritrea	9
Nigeria	4
Kamerun	*
Somalia	12
Togo	*

El Salvador	3
Kolumbien	*
Paraguay	*
Vereinigte Staaten	*
Armenien	9
Afghanistan	95
Irak	10
Islamische Republik Iran	14
Kasachstan	*
Pakistan	8
Arabische Republik Syrien	199
Thailand	3
China	*
Malaysia	4
staatenlos / ungeklärt / ohne Angabe	4

© Statistik der Bundesagentur
für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

4. Bei wie vielen ausländischen Bürgergeldempfängern liegt ein asylrechtlicher Hintergrund (Flucht u. Asyl) vor und welche asylrechtlichen Hintergründe sind das (Bitte in Zahlen dem Status zugeordnet)?

351 Personen besitzen eine Staatsangehörigkeit eines nicht europäischen Asylherkunftslandes. 656 Personen haben die ukrainische Staatsbürgerschaft. Eine tiefere Analyse des asylrechtlichen Hintergrundes ist leider unsererseits nicht möglich.

5. Wie hoch war mit Stand 01.10.2024 die Gesamtsumme des ausgezahlten Bürgergeldes 2024 für,

5a. Bürgergeldempfänger mit deutscher Staatsbürgerschaft?

5b. Bürgergeldempfänger mit ausländischer Staatsbürgerschaft?

Insgesamt wurden für den Zeitraum Januar bis Juni 2024 9.441.720,76 Euro Bürgergeld ausgezahlt.

5a. 4.682.607,94 Euro entfielen hierbei auf deutsche Staatsbürger

5b. 4.759.112,82 Euro entfielen hierbei auf ausländische Staatsbürger

Über das Internetangebot der Bundesagentur für Arbeit können Sie unter folgendem Link <https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Navigation/Statistiken/Statistiken-nach-Regionen/Statistiken-nach-Regionen-Nav.html> jeweils die aktuellen Informationen abrufen.

Mit freundlichen Grüßen


Anke Beilstein